



宁波银行社区支行组织“一个小朋友带动一个家庭”硬币回笼专题宣传和存兑活动。



市民在洪塘市区联社通过硬币清分机辅助清点大量硬币。



个体户来鄞州银行自助兑换硬币。



中国银行进菜场进行硬币回笼和兑换活动。

硬币“转”起来 生活更精彩

鉴于沿海地区特殊的空气环境和使用习惯等,为了发挥硬币使用寿命长、流通成本低等天然优势,宁波成为了全国辅币硬币化工作的先行地区,人民银行加大硬币投放,形成了1元及以下小面额货币单一流通格局。

数据显示,宁波市作为全国最早推广使用硬币的地区,从1993年至2013年末,已累计发行壹元、伍角、壹角三种面额硬币38.66亿枚。按全市常住人口760万计算,目前,全市人均拥有硬币约508枚。

由于缺乏有效的回笼和循环渠道,在相当长一段时期内,辖区硬币悄然沉淀。据调查测算,每年投放市场的硬币大约有38.1%沉淀下来,而且沉淀量在逐年增加。这阻碍了硬币的正常流通,降低了硬币的流通速度,扩大了硬币的供需矛盾,造成国家生产、运输、投放硬币的成本增加。

为此,人民银行宁波市中心支行以大力推动普惠金融服务和建设资源节约型社会为目标,引导各金融机构以硬币自助兑换机为平台,加快硬币的回笼,让硬币流动起来。去年11月,中行宁波市分行营业部投放了省金融系统第一台自助硬币兑换机,自兑换机启用至今年6月20日,近7个月时间兑换硬币共计261.8万枚,金额约65.8万元,其中,壹元、伍角、壹角分别占回笼硬币总量的13%、8%和79%。平均每周回笼硬币约7万~8万枚,回笼金额约2万余元。城市周边茶水房、小商小贩、菜场水产摊贩、自助售卖点等户主成为首批积极参与兑换的人群。

今年1月10日,全国农村地区第一台硬币自动兑换机在宁波市市区联社洪塘信用社成功布放。据悉,机具布放至今,市区联社共计兑换硬币136万余枚,兑换金额约22.7万元。其中,最多一天的回笼量在1.2万枚,壹角硬币占比约90%。除了江北区居民,海曙、江东、鄞州亦有不少市民将长期闲置在家的硬币翻箱倒柜找出来,前往兑换。一位高桥市民坦言,自己开了家烧水店,交易主要以硬币为主,一直都在为没有一个安全、便利的硬币兑换的地方发愁,现在一切迎刃而解了。

今年2月,鄞州银行钟公庙支行亦因需配置到了一台硬币兑换机。尽管到目前为止,自助兑换机运行仅仅四个月时间,兑换总量已达到160多万枚,总计金额25万元有余,平均每月硬币兑换机的硬币兑换数量约为40万枚。宁波银行象山支行营业部则特地为前往自助兑换硬币的市民准备了零钱包……

据悉,为进一步推进硬币循环流通,回笼社会上沉淀的硬币,提高硬币资源利用率,6月25日至本月底,人民银行宁波市中心支行在全辖组织各金融机构开展以“硬币转起来,生活更精彩”为主题的硬币回笼宣传月活动。

统计显示,截至7月初,各商业银行已提前完成了布放全部15台自助兑换机具的工作目标,实现了对宁波辖区各县(市)区的全覆盖。同时,继续鼓励银行柜台方式和公交公司渠道回笼,提高社会公众对硬币循环的认知程度。

“在传统工作机制下,硬币投放呈现单一投放、少回笼或无回笼的现象,硬币循环陷入‘投放—沉淀—再投放’的死结,通过硬币自助存款,硬币存款实现7×24小时随到随办,且几分钟办结,有效延伸了银行的服务领域,提升了服务能力,满足了群众对硬币存款服务的需求,银行硬币回笼后续困难得以化解。”人行人士对此表示。最新数据显示,目前,全市通过硬币自助机具回笼的硬币已达到657万枚,经清分包装后投入再流通,激活了沉睡的硬币,加快了硬币周转流通速度,有效地满足了社会公众对现金的服务需求。

事实上,银行人士在接受记者采访时表示,存在储蓄罐里的硬币不但没有利息,还造成社会资源的浪费,因此,市民尽量不要储存过多的硬币,家中沉淀的硬币可以送到附近的银行办理储蓄或兑换成大面额纸币。而在现实生活中,为了使用方便,不妨养成随身携带和使用硬币的习惯,建议每个人都准备一个零钱包,将硬币放入零钱包内,以便于随身携带,在消费过程中可以及时将硬币支付出去,加强硬币周转,减少沉淀。

当前宁波市硬币自助兑换机布放点

区域	网点名称	网点地址	服务电话
海曙区	中国银行宁波市分行	药行街139号	87196666-0186
海曙区	工商银行宁波市分行	中山西路218号	87637789
江东区	农业银行宁波市分行	中山东路518号	87325586
江北区	市区联社洪塘信用社	江北区洪塘中路201号	87562152
鄞州区	鄞州农村合作银行钟公庙支行	鄞州区钟公庙街道宁南北路1058号	88462902
镇海区	镇海农商行骆驼支行	镇海骆驼街道荣骆路9号	86581738
北仑区	北仑信用联社柴桥信用社	北仑柴桥万景山路85-97号	86066985
慈溪市	邮储银行慈溪市支行	慈溪市环城南路250号	63921095
慈溪市	慈溪农村合作银行	慈溪市孙塘北路656号	63025355
余姚市	中国银行余姚市分行	余姚市舜水南路58号	62661560
余姚市	余姚农村合作银行	余姚市新建路69号	62628858
奉化市	农业银行奉化岳林支行	奉化市中山东路13幢15-18号	88503123
奉化市	奉化农村商业银行	奉化市中山路27号	88586552
宁海县	建设银行宁海天景园支行	宁海跃龙街道跃龙路99号	65579041
象山县	宁波银行象山支行	象山县丹东街道象山港路503号	65768313

近期即将布放的硬币自助兑换机网点:交通银行宁波分行、浦发银行宁波分行、宁波通商银行。

小面额货币为何要硬币化?

从1992年起,中国人民银行在上海、辽宁、浙江、深圳、江苏五个省、市开展试点,逐步实行1元以下小面额货币单一投放硬币,使上述地区率先实现了小面额货币的硬币化。小面额货币硬币化是完善我国货币流通体制、与国际货币流通体系接轨的客观需要,也是推动我国货币流通市场持续、健康发展的需要。小面额货币硬币化有六个方面的优点:

1.有利于延长现金使用寿命。硬币流通时间长,以壹元面额的人民币为例,硬币的流通时间为20~30年,而纸币的流通时间为1年。

2.有利于节约流通成本。在正常流通的情况下,同为壹元面额的硬币和纸币20年投放使用的综合成本之比约为1:15。而且,20年后金属仍可收回重铸。

3.有利于提高流通中人民币的整洁度。硬币为金属材质,相对纸币更耐磨、耐水浸、耐腐蚀,可以清洗,因此整洁度高,更卫生。

4.有利于自助投币设备的推广应用。硬币的材质和外形使得硬币便于自助投币购票、投币停车、投币电话等自助设备的使用,为人们生活带来方便。

5.有利于机械化清分处理。相比纸币,硬币的金属材质更能适应机械化清分、包装机具的处理,有利于提高钞票处理的效率。

6.有利于盲人使用。硬币图文立体感强,盲人可以根据触摸感觉到的大小、轻重不同而断定其面额,如果在硬币上铸有盲文,手感强,不易磨损,更利于盲人识别。

银行如何激活沉淀硬币?

开展硬币回笼宣传服务活动,普及硬币流通和防伪知识,合理引导公众增强硬币循环使用意识。

在全市设立若干个硬币自助兑换点,为交存硬币的客户提供便利。

成立硬币回笼宣传服务小分队,进入社区、学校、市场等地进行宣传并收兑硬币。

发挥小面额货币供应主办银行、主办网点作用,加大小面额货币的投放力度,满足流通需求。

本版撰文 崔凌琳

图片由各大银行提供